

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 14 de Febrero de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.304

LAS POTENCIAS Y MARRUECOS

La publicidad dada por el Times a los trabajos realizados el verano último para establecer una inteligencia entre Francia e Inglaterra en la cuestión de Marruecos, no ha podido menos de producir bastante efecto, el cual se ha mantenido aun después de las negativas oficiales a lo que allí se decía.

Los datos que en la biografía de Blowitz ha suministrado muy recientemente el mismo Times acerca del procedimiento muchas veces empleado por dicho periódico para favorecer ó destruir combinaciones diplomáticas en tramitación, ha hecho creer que el telegrama mencionado—que oportunamente dimos á conocer—envolvía un fin político, que no podía ser otro que restar terreno á la influencia francesa en España, una vez que, de ser exactas aquellas noticias, Francia, al mismo tiempo que se nos presentaba como gran amiga nuestra, trataba de resolver, sin acordarse para nada de nosotros, la cuestión de Marruecos.

El corresponsal del Times, en Tánger, vuelve sobre el mismo tema, si bien, con una variación importante de que conviene tomar nota. La impresión que ahora domina—dice—es que «la única solución posible de la cuestión de Marruecos sería una garantía internacional de la integridad de todo el país donde reina el Sultán. Francia e Inglaterra podrían invitar á las demás potencias interesadas en Marruecos á un serio cambio de impresiones sobre toda la cuestión, pudiendo resultar de estas conferencias una garantía internacional sin peligro para ninguna de las potencias. España y probablemente Alemania, no verían quizá con satisfacción un convenio entre Francia e Inglaterra, beneficioso para ambas potencias nada más; pero todo induce á creer que si se llegara á garantizar mediante un acuerdo internacional la integridad de Marruecos, tal solución sería satisfactoria para todos los interesados.»

Por lo que á nosotros se refiere, concebimos muy bien, según indica el corresponsal, que esta solución encuentre especial favor en el Gobierno español, una vez que significaría, no el mantenimiento inseguro del statu quo, sino su afirmamiento, libres de las inquietudes que ahora suscita cualquier alteración en Marruecos.

VIAJE DE LA REINA

En Burdeos
Burdeos 13.—La Reina y la Infanta han pasado en el sudexpreso á las tres y treinta y cinco.

En la estación estuvo el cónsul de España, Sr. Ogoosto.

El comisario de policía, M. Ortille, subió al mismo coche en que van las augustas viajeras para acompañarlas hasta París.

En París.—Salida para Viena

París 13.—La Reina doña María Cristina y la Infanta María Teresa, acompañadas de la duquesa de San Carlos y del marqués de la Mina, han llegado esta noche, á las diez y cincuenta, en el sudexpreso, á la estación de Orleans.

El señor marqués de Novallas, encargado de negocios de España, salió para cumplimentar á las augustas viajeras hasta la estación de Les Anbrays.

En la estación de Orleans fueron recibidas S. M. y S. A. por la Infanta doña Eulalia, el conde de Parisent, en representación de la Reina Isabel; la marquesa del Maní y su hijo, todo el personal de la embajada y del consulado de España, el viccónsul y numerosas personas de la colonia española, entre ellas la marquesa de Novallas, las hijas del conde de Villagonzalo, marqueses de Villavieja, duque de Léceza, señoras y señores de Moberlán, Batorero, Latorre, Figuerola Ferrer, Cuñilar, marqués de Casa Valdés, Diaz, Erraza y Villaverde.

Frente á la vía donde paró el sudexpreso esperaba formado el tren especial encargado de conducir á Viena á las augustas viajeras. El vagón-lit en que venía la Reina fué separado del sudexpreso, y unido al tren especial, salió para Viena á las doce y cinco.

La reina se mostraba aflijidísima, á pesar de que las últimas noticias recibidas sobre el estado de su madre acusan mejoría.

En la misma estación entregaron á S. M. los despachos de Viena llegados á la embajada.

Hasta la frontera va en el tren un comisario especial.

El gobierno y las autoridades, respetan-

do el riguroso incógnito de la Reina, se han abstenido de enviar representaciones oficiales á la estación.

S. M. la Reina y la Infanta doña María Teresa llegarán á Viena mañana á las diez de la noche.

Muerte de la archiduquesa.

Esta mañana se ha recibido en Palacio un telegrama de Viena, comunicando que á las cinco y media de la mañana había fallecido en Viena la archiduquesa Isabel, madre de la Reina. En el ministerio de Estado también se recibió la misma noticia por conducto del embajador de España en Austria, S. M. la Reina no ha podido tener tiempo de recoger el último suspiro de su madre, pues hasta las diez y media de esta noche no llegará á Viena. Para ir preparando su espíritu se ha teleografiado á Munich, donde se encuentra la Infanta Paz, para que ésta salga á recibir á la Reina en la estación y la comuniquen en la forma que estime más prudente la infausta noticia.

El Rey, á quien ha afectado mucho la muerte de su augusta abuela, ha dispuesto que esta misma noche salgan para Viena el comandante general de Alabarderos con su ayudante, para que le represente en el entierro y funerales.

El presidente del Consejo ha puesto á la firma de S. M. un decreto, remitido por el ministerio de Estado, fijando en seis meses el luto de corte, tres de riguroso y tres de alivio.

La archiduquesa Isabel ocupaba, antes de la boda de su hija una situación preponderante en la corte de Viena. Hija de Hapsburgo-Lorena, fué en su juventud soberanamente hermosa, y ha conservado las seducciones de su belleza, unidas á un aire majestuoso de reina.

No ha habido en toda la familia imperial ninguna princesa que haya recordado mejor que ella á la Emperatriz María Teresa. Y á los encantos físicos unía un claro y despejado talento y una gran dulzura en su trato, que han sobrevivido á la pasada seducción de la juventud.

Casada dos veces, y las dos con archiducos, fué adorada de sus maridos.

Quedó viuda por segunda vez á los cuarenta y tres años, cuando todavía estaba muy hermosa, y se consagró á sus hijos y á sostener su salón, el más brillante de Viena, y al que han concurrido, con los miembros de la familia imperial, lo más ilustre de la aristocracia, los príncipes extranjeros y las notabilidades de paso en la capital de Austria.

La muerte de la archiduquesa ha producido en Madrid la natural emoción, porque todo el mundo hace justicia á sus altas dotes, y porque todas las clases se interesan por el dolor que una hija tan amante de su madre como la Reina Cristina, ha debido sentir en presencia de trance tan amargo.

La cuestión obrera

Los obreros del ferrocarril de Orense.

Redondela 13.—Los mozos suplementarios del ferrocarril que habían sustituido á los declarados en huelga, dejaron la faena á solicitud de los huelguistas.

En su consecuencia ha quedado esta estación sin personal para trasbordo y recepción de mercancías.

Dióse que la brigada de vía y obras de aquí á Guillarey, hará causa común con los huelguistas de la vía de Vigo á Pontevedra.

Hay el temor de que ocurra algún accidente en esta vía al paso de los trenes por el viaducto.

Se juzga que se impone que se triplique la vigilancia en las vías de Pontevedra á Monforte.

En Málaga

Málaga 13.—La Sociedad Varía del Centro Obrero el Faro de Andalucía, ha celebrado un mitin de solidaridad hacia los obreros de Reus, Cádiz y Barcelona.

Excitaron los oradores á la huelga general, acordándose el paro, sin fijar fecha, y la publicidad de tal acuerdo.

En Bilbao

Bilbao 13.—Los anarquistas de Sestao han repartido algunos ejemplares de una hoja cuya publicación no autorizó el gobernador, y en la cual se excita á la huelga general y se emplean un lenguaje y unos conceptos muy violentos.

En Cádiz

Cádiz 13.—Como hoy no hay trabajos urgentes y la gorería del astillero no está dispuesta á que se le sigan irrogando perjuicios como los pasados, dícese que se ve obligada á tomarse tiempo para estudiar la resolución que debe adoptarse.

Mañana á las cinco de la tarde se efectuará el pago del jornal y medio que tienen devengado los huelguistas.

En la Coruña

Coruña 13.—Hoy trabajaron todos los obreros, excepto los metalúrgicos y pescadores.

Queda, pues, solucionado el conflicto de la pesca.

Huelga solucionada

Pamplona 13.—Se ha solucionado el conflicto entre los obreros del ferrocarril de Castellón á Alvinga y la Compañía.

Los obreros han cobrado los tres meses de jornales atrasados que se les debían. El resto lo pagará la Compañía en un plazo breve.

DON JOSÉ FERNÁNDEZ JIMÉNEZ

Ayer, á última hora de la tarde, circuló por el Ateneo la inesperada noticia de que hacía pocos momentos había dejado de existir el Sr. D. José Fernández Jiménez, asiduo concurrenente á los círculos y cátedras de aquella casa, donde tantas veces dejó oír su voz autorizada en conferencias sobre distintos puntos de historia del Arte, que él conocía como pocos.

La impresión recibida por los que nos llamábamos sus amigos fué terrible. Mentira nos parecía la brusca desaparición de aquel maestro cariñoso con el que habíamos compartido la noche antes, sin advertirle nada que nos hiciera temer su rápida pérdida.

Un accidente que de súbito le acometió á la madrugada le postró en cama, donde rodeado de algunos amigos, pues la familia reside en San Juan de Luz, cortó el hilo de aquella existencia dulce, consagrada á la contemplación estética, y apagó aquella inteligencia clarísima, que con vuelo genial sabía remontarse á las regiones más serenas del pensamiento.

Acaso ha sido Fernández Jiménez el más grande de nuestros estéticos. Pero más de las originalidades, acaso la más saliente de cuantas ofrece su personalidad, es que no ha dejado sus ideas consignadas en libros que las perpetuaran para enseñanza de las generaciones. De esto no nos consolaremos nunca.

Es un caso singular el que ofrece Fernández Jiménez: sin busearlo, inconscientemente, se había labrado una reputación, y apenas se cuentan tres trabajos suyos que perpetúe la imprenta. Fue el primero de estos trabajos un artículo acerca del arte árabe, que se publicó en la revista *El Arte en España*, donde apareció firmado con el pseudónimo de *Ibon*, que por mucho tiempo dieron al autor sus amigos.

Muchos tenía y ha tenido siempre aquel hombre de atractiva locuacidad, llano y bondadoso, de inteligencia viva, temperamento de poeta, espiritual, artista y andalaz. Pocos han existido de conversación más amena, más sabrosa y más inagotable.

Pero este hombre tan inteligente, que se contó en la *cuerda granadina*, de la que ya no queda más que D. Manuel del Palacio, el cual hace pocos nos la ha descrito con pintoresco estilo, tenía una invencible calma (pues ni pereza ni apatía puede llamarse propiamente en aquel espíritu siempre activo) para coger la pluma y fijar en el papel sus ideas, cuyo inagotable caudal fluía tan fácil y galantemente de sus labios.

Fernández Jiménez ocupó distinguidos puestos en la carrera diplomática, desempeñó el cargo de subsecretario del ministerio de Estado, para todo lo cual le favorecían sus finas cualidades de hombre de sociedad, de exquisito gusto y el atractivo con que se captaba las simpatías en cuanto se le hablaba una vez.

Pero no había nacido para la diplomacia, sino para el Arte.

En otro país, esta condición singular de un hombre de inteligencia se hubiera sabido aprovechar más pronto. Pero aquí sólo en sus últimos años ha recibido Fernández Jiménez la sanción de su mérito.

Ha muerto á los setenta años, siendo desde hace cuatro directores de un Museo, el de Arte Moderno. En la Institución Libre de Enseñanza, y últimamente en la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo, ha explicado conferencias notabilísimas por la elevación y originalidad de los conceptos y la viveza con que hacía resaltar los rasgos más característicos de las obras de arte que presentaba.

Las conferencias últimas sobre Arquitectura, y las anteriores sobre Pintura italiana, serán inolvidables para quienes tuvimos la dicha de escucharlas.

Amigo íntimo de Riaño, otro maestro insigne, Fernández Jiménez representaba hoy una época, una fase de los conocimientos artísticos en España.

Académico electo de la de Bellas Artes de San Fernando, había presentado su discurso, labor personalísima de muchos años, sobre la escultura granadina de los siglos XVI y XVII, que es lástima no haya tenido ocasión de leerlo públicamente.

Desearse en paz el maestro y el amigo cariñoso.

José Ramón Mérida.

OTRA VEZ LOS MARINOS

Disgustos

Se recordará que recientemente publicó el ministro de Marina un decreto sobre derechos de practicoje en los puertos.

El Sr. Sánchez de Toca le remitió á asessoría. El asesor informó que el documento se ajustaba en su fondo y en su forma á la disciplina más respetuosa, no procediendo, por lo tanto, imposición de castigo al recurrente, sine cuando más una amonestación particular.

El ministro de Marina, después de esto, firmó una real orden de pase á la excedencia del citado capitán.

Añade «El Liberal», que ayer entraron en el ministerio de Marina cinco instancias de capitanes de puerto, análogas á la presentada por el capitán del de Málaga, teniéndose noticia de que están para llegar las de otros capitanes.

MARRUECOS

Carta del Sultán

Tánger 13.—Con todas las ceremonias de ritual se ha leído en la Mezquita una carta del Sultán.

Comunica que las tropas leales han derrotado á las huestes del pretendiente y que ha enviado un fuerte ejército en persecución de Muley-el-Roghi.

Respecto del Roghi, manifiesta que, según se cree, al huir cayó al río, no diciendo nada acerca de su captura por la kábila de Beni-Uarain y su rescate por los Riattas.

Se explica esta omisión, porque la carta es de fecha atrasada.

Añade que Muley Arafat, Muley-el-Amrani y El Menebhi operan combinados para exterminar á los rebeldes y normalizar la situación.

Termina declarando que el triunfo de la causa del Sultán se debe á la protección que le dispensan Allah y Mahoma, su Profeta predilecto.

Cartas del Roghi

Tánger 13.—Mahomad Torres, ministro del Sultán, el gobernador y los administradores de algunas kábilas de la jurisdicción de Tánger, han recibido cartas del Roghi, cuya fecha es algo atrasada, en las cuales les manifiesta que triunfará en su empresa, aconsejándoles que, mientras tanto, tengan prudencia.

Añade que los imperiales han exagerado su victoria última.

Lucha de kábilas

Melilla 13.—En la mañana de hoy lucharon las kábilas de Beni-Suasen y de Qudaban, con motivo de negarse ésta á dar contingente á Muley Arafat.

La kábila de Beni-Bugagis está dividida en adictos al Sultán y adictos al Roghi. Entre ambos bandos se entabló ayer sangrienta lucha, que continúa. Los contendientes han tenido numerosas bajas.

Muley Arafat marchará el martes á la alcazaba de Beni-Furor, con objeto de reclutar riffeños adictos. Con éstos combatirá á las kábilas que se nieguen á secundarle.

EL PAGO DEL EXTERIOR ESTAMPILLADO

El Consejo de gobierno del Banco de España se ocupó en su sesión de ayer del modo de dar aplicación al convenio celebrado con el Tesoro para cumplir la ley de 13 de Mayo último, que autoriza al Banco para verificar, por sí ó delegando en otras personas jurídicas, el pago de los intereses de la Deuda exterior en poblaciones del extranjero.

Se adoptó el acuerdo de extender á otras plazas que las de París, Londres, Berlín, Amsterdam, Lisboa, etc., la domiciliación del pago de los cupones del exterior.

Con ese objeto serán atendidas y estudiadas las proposiciones varias que en tal concepto se han hecho al Banco por distintas entidades financieras.

Del acuerdo se dió cuenta al ministro de Hacienda.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La condesa viuda de Muquiro puso ayer término á sus agradables recepciones vespertinas de los viernes.

EL PARLAMENTO FRANCÉS

Escándalo en la Cámara de diputados.

París 13.—Cámara de los diputados. Preside el Sr. Lockroy.

El Sr. Binder anuncia una interpelación sobre el papel de los ministros y personajes políticos en el asunto Humbert; acusa al señor Combes de realizar una política de camaleón y trata de las sesiones ante la Policía correccional en tono epigramático. (Pretestas y gritos de censura.)

Los Sres. Combes, Valle y Berar se levantan y abandonan el salón. (Aplausos en la izquierda.)

El Sr. Binder se niega á retirar sus conceptos como quiere la presidencia, y ésta consulta á la Cámara. Toda la izquierda vota la censura.

Los ministros vuelven al salón entre los aplausos de la Cámara.

Binder acusa á la mayoría de tener como jefe á un hombre sospechoso.

El presidente invita al orador á que deje la tribuna, y como aquél se niega, el señor Lockroy suspende la sesión.

Reanudada ésta, el diputado Binder renuncia la palabra.

El ministro Sr. Valle protesta enérgicamente contra las insinuaciones del orador. (Aplausos en la izquierda.)

A petición del Sr. Combes se aplaza la interpelación para seguir la discusión del presupuesto. (Aplausos.)

El servicio militar

París 13.—El Senado adopta, por 231 votos contra 27, el art. 81 de la ley militar estableciendo en principio el servicio de dos años.

El Sr. Maura en Barcelona

Donativo

Barcelona 13 (3 tarde).—Enterado el Sr. Maura, en su visita, de las condiciones del restaurant de obreros, donde se facilita abundante y sana alimentación por un precio insignificante, entregó mil pesetas para coadyuvar á los gastos.

Despedida

Barcelona 13 (6 tarde).—En el expreso, y onpando un sleepingcar, ha salido con dirección á la corte el ministro de la Gobernación.

En la estación le han despedido el capitán general, el gobernador, el alcalde y las autoridades todas, además de muchos amigos políticos y numerosas representaciones de importantes entidades.

Al partir el tren sonó una salva de aplausos.

Disgustos del Sr. Monegal

Barcelona 13 (3 noche).—El alcalde Sr. Monegal, se ha negado á acceder á las imposiciones de regionalistas, republicanos y ministeriales, pues quiere respetar en sus puestos á los alcaldes actuales.

Esta actitud del alcalde ha motivado rozamientos y disgustos, que han terminado presentando el Sr. Monegal la dimisión de su cargo.

Así lo dijo el Sr. Maura en la estación, procurando el Sr. Maura apartarlo de su propósito.

Posteriormente el Sr. Monegal conferenció con el gobernador, desistiendo de su dimisión.

Los catalanistas

Barcelona 13 (12 noche).—Los concejales catalanistas se han reunido para tratar de la actitud del alcalde.

El Sr. Rusiñol, que ha asistido á la reunión, presentará mañana al alcalde las condiciones que imponen sus amigos para apoyarle.

Rusiñol dice que está dispuesto á hablar con entera claridad, para saber de una vez si Monegal quiere estar con los catalanistas ó frente á ellos.

Donativo de la duquesa de Denia

La señora duquesa de Denia, que tantas pruebas tiene dadas de su amor á las letras y á las artes, acaba de realizar un acto generoso, digno de ser imitado y enaltecido. Ha regalado al Museo Arqueológico Nacional nueve lápidas romanas, con inscripciones, que poseía en su castillo de Las Navas del Marqués.

Estas lápidas fueron dadas á conocer hace pocos años por D. Antonio Vives y nuestro distinguido colaborador D. José Ramón Mérida, que comunicaron noticias y calcos de ellas al insigne epigrafista Dr. Hübnér, el cual reconoció en tales monumentos epigráficos cuatro lápidas de Mérida que se creían perdidas, una de Caparra y cuatro desconocidas.

Entre las de Mérida, hay una, con un águila de relieve, que, según se deduce de la inscripción, adornó el pedestal de cierta imagen de Venus, erigida, por voto de un médico griego llamado Simforo, en el siglo II de nuestra Era. Otra lápida es un fragmento de la gran inscripción que había sobre la puerta de entrada del teatro de Mérida.

La inscripción de Caparra, trazada en elegantes caracteres del siglo II sobre un cipo ó pequeño monumento, contiene también la dedicación de una Coccia Severa, hija de Celso, á su abuela Avita, hija de Moderato, con motivo de su recepción como ciudadana en el Municipio de Capera.

También hay otra inscripción de un pedestal dedicada al Emperador Nerón.

Las demás son sepulcrales, una de ellas del tabulario ó jefe de los procuradores de la provincia Lusitania, Aurelio Rufo.

Todas estas inscripciones fueron cuidadosamente recogidas en el siglo XVI y colocadas en sitios preferentes del zaguán, galerías del patio y salón principal del dicho

castillo por el primer marqués de las Navas, D. Pedro de Avila, el cual participó de aquellas aficiones arqueológicas en que brillaron los humanistas de la época.

Comprendiendo la señora duquesa de De... que tan interesantes lápidas estaban expuestas a perecer, por ser inevitable el estado de ruina del castillo de las Navas, llamó, según parece, al Sr. Mérida, y puso á su disposición esos insignes monumentos, páginas preciosísimas de la historia patria, que merced á la generosidad de la ilustre dama enriquecen hoy el Museo Arqueológico Nacional, donde serán expuestas al público en una instalación especial.

Desde Inglaterra

La Candelaria.—El duque de Orleans.—Español de pega?—El derribo de Newgate.—El rey mejorado.

Señor director de EL CORREO: Cuando yo salí el domingo pasado á poner mi carta en el correo, el tiempo se presentaba amenazador, y todo hacia creer que íbamos á ser favorecidos con alguna nevada; pero afortunadamente no ha sucedido así. El lunes, día de la Candelaria, fué templado y hermoso; de manera que según la copia popular

«El Candlemas day be fair and clear There'll be fore winters in re year»

el invierno «está por venir», como también dicen en la tierra; pero la semana que llevamos del mes loco, no ha podido ser más satisfactoria, porque la temperatura es muy agradable; de manera que no nos podemos quejar, como siguen haciéndolo los agricultores, que se lamentan de la falta de agua.

Los lectores de EL CORREO recordarán, porque de ello se ocupó la prensa de todos los países, que un periódico francés publicó hace unos tres años, una caricatura indecorosa de la reina Victoria que motivó alguna reclamación del gobierno de este país.

Se aseguró entonces que el duque de Orleans había felicitado al dibujante en carta que vio la luz pública, y como consecuencia natural de aquella conducta, la corte de Inglaterra rompió sus relaciones con el jefe de la casa de Orleans, que había insultado á la anciana reina faltando á los deberes que le imponía la hospitalidad que el duque, sus padres y sus abuelos habían recibido de la familia real y de la alta sociedad inglesa.

El nombre del duque de Orleans fué borrado de la lista de socios de los clubs en que estaba inscrito y la sociedad le cerró sus puertas. Parece que aquel acto impremeditado del que aspira á ser rey de los franceses, causó gran pena á su familia, que en varias ocasiones ha procurado su reconciliación con el rey Eduardo. Esta es hoy un hecho; los reyes recibieron hace días en Buckingham Palace á los duques de Orleans, la alta sociedad les ha abierto de nuevo sus puertas y el duque podrá volver á frecuentar sus clubs favoritos. La intermedia ha sido la duquesa de Aosta, hermana del duque de Orleans, que estuvo aquí con su marido para la coronación y que intercedió por su hermano cerca de la reina Alejandra, quien la profesó gran afecto, debiéndose á esta circunstancia el éxito de sus gestiones.

El otro día se desarrolló en uno de los tribunales de justicia un acto de comedia del género chico, que hizo pasar un rato delicioso á los que tuvieron la suerte de hallarse presentes. Se trataba de un caso de «breach of promise», falta de cumplimiento de palabra de matrimonio. La demandante era una agraciada joven de ventitis años, profesora de piano, que había anunciado en un periódico su deseo de encontrar un alma caritativa que quisiera unirse á ella con el santo lazo. El demandado, que no se presentó al juicio, es, según sus cartas leídas en el acto, «un altivo español», de la sangre más azul de España, oficial de la Armada, que servía en el «Ariete» cuando este barco fué echado á pique en la bahía de Manila.

Las cartas llevaban la firma de Carlos Valencia. El marino y la pianista se conocieron, se trataron y se amaron. El Valencia, que maneja el inglés como si hubiera nacido en las orillas del Támesis, disparó á su novia versos apasionados, que también fueron leídos en la vista del juicio, con acompañamiento de las risas del público, sobre todo cuando el juez preguntó al terminar su lectura: «¿No hay coro?»

Otra de las cartas decía que había sido ascendido á capitán con destino al «Temario» y que los versos, en cuestión, serían publicados en el «Heraldo de Madrid», en español. Pero la más graciosa de las cartas es una en que dice que le habían rebajado el empleo porque había estado á comer en la embajada y se había excedido en la bebida. Y refiriendo que había sido condenado á la degradación ante el personal de la embajada, decía que tuvo que pasar entre «dos filas formadas por los 20 agregados que daban la espalda al delincuente». El acto fué tremendo; pero tuvo el consuelo de que al salir de las filas de las espaldas de los 20, la embajadora le tendió la mano, diciendo: «Lo siento por Vd., Valencia».

La pobre muchacha se enamoró ciegamente del marino, y creía cuantos desatinos le contaba, hasta que su madre, que no tenía tan buenas tragaderas, sospechó algo y acudieron al consulado español, donde se les dijo que no había semejanza oficial de Marina en la Armada española.

Como en una de las cartas hubiera algunas frases en español, el juez la pidió, y al verla exclamó:

«El autor de la carta, evidentemente no es español; porque si lo fuese, no emplearía el masculino dirigiéndose á una mujer.

—Tampoco su francés es muy correcto— añadió el defensor de la joven.

Se trata, indudablemente, de un marino de ópera bufa—siguió diciendo el juez,—y me parece que este español es un «trans-grontine Cockney», nacido en el recinto de la City de Londres.

Aun después de que la muchacha desotóbró los embustes de su novio, quien confesó que se había fingido oficial de la Armada para interesarla más, continuó enamorada del valiente Carlos Valencia, que acabó por maltratarla porque no quiso devolverle las cartas, y las consecuencias de todo ello ha sido el acudir á los tribunales.

El sujeto en cuestión es un electricista que ganaba 25 chelines por semana y fué condenado á pagar á la muchacha 100 libras esterlinas de indemnización. Parece que ha pasado el Canal; pero le será difícil volver á este país sin que le echen el guante. Recomiendo á los lectores de EL CORREO la lectura de los periódicos del día 5, que traen detalles muy extensos de la vista, en la inteligencia de que se reírán un buen rato.

Se está derribando la histórica prisión de Newgate, donde va á construirse un edificio destinado á salas de justicia. La otra mañana se subastaron una porción de objetos, de los que han pertenecido á la famosa cárcel. La campana que anunciaba la ejecución de los condenados á muerte fué comprada por Mr. Tussaud para su museo, en 100 libras esterlinas. En esta donde se izaba la bandera negra después de la ejecución, se ha vendido en 11 guineas y media, y dos puertas de las celdas de los condenados á muerte se pagaron á 12 libras cada una.

El rey, que ha tenido un ligero ataque de «influenza», está ya restablecido y volverá probablemente á Londres mañana, y es seguro que abrirá en persona el Parlamento, que ha de reunirse el 17 del actual.

Narrator.

8 de Febrero.

LAS ZONAS NEUTRALES

Carta del Sr. Villaverde

Valladolid 13.—Se ha recibido contestación del Sr. Villaverde á la carta que sobre la cuestión de zonas neutrales se aprobó en la numerosa Asamblea de 21 de Enero último y se remitió inmediatamente. El ministro, al dar cuenta de los acuerdos del Consejo, dice que el Gobierno no omitirá medio de armonizar las aspiraciones de los productores con las necesidades de comercio, creyendo que esto se conseguirá con el proyecto de ley sobre admisiones temporales, previa revisión de la vigente.

Creo fundadas las alarmas, fundándose en el ejemplo de Italia y otras naciones cuya riqueza agrícola é industrial tiene muchos puntos de semejanza con la de España, y mantiene la ventaja de todos los depósitos mercantiles.

Cita varios otros ejemplos, y añade que el proyecto favorecerá los intereses de las regiones centrales, y que uno de los aspectos de su pensamiento es fomentar las transacciones con las Repúblicas hispano-americanas.

La ley de depósitos—sigue—no será una disposición aislada, sino que formará parte de una serie de medidas legislativas necesarias para dar expansión á las relaciones internacionales, restaurando á la vez el valor de nuestra moneda.

Para realizarlo—dice el Sr. Villaverde—espero contar con el auxilio del Parlamento y de cuantas corporaciones quieran cooperar al estudio detallado de tan importante asunto.

Los conservadores de Valencia

DISGUSTOS

Valencia 14.—Se ha reunido la junta directiva de los conservadores, contrariándose con ello los propósitos del gobernador civil, que deseaba que tal reunión no tuviera efecto.

Las deliberaciones han durado dos horas y media, acordando por unanimidad no admitir la dimisión de la jefatura provincial presentada por D. Teodoro Lorente cuando conoció la designación de los candidatos á la diputación á Cortes por esta provincia, hecha por el ministro de la Gobernación, Sr. Maura, sin tener en cuenta las indicaciones que pudieran hacerse desde Valencia.

Además se ha otorgado un amplio voto de confianza al Sr. Lorente para que dirija el partido como lo crea conveniente. Estos acuerdos han sido comunicados al gobernador civil, del cual se afirma que no ha ocultado su contrariedad.

NUEVO MUSEO de Historia Natural

Visita á S. M. el Rey

A la visita que días pasados hizo al Museo de Historia Natural el ministro de Instrucción pública, Sr. Allendesalazar, para conocerlo y ocuparse de satisfacer sus muchas necesidades, ha seguido la que hizo ayer á Palacio una comisión de profesores del Museo, el director del mismo, su secretario y otros naturalistas, acompañados por el ministro de Instrucción pública.

El Rey apareció perfectamente informado de las necesidades del Museo, y manifestó al ministro su deseo de que cuanto antes sea dotado de un nuevo edificio, amplio y conveniente, pues la planta baja del Palacio de Bibliotecas no reúne condiciones apropiadas.

En la entrevista se acordó que la Junta del Museo fuese la encargada de proponer las condiciones que ha de tener el nuevo edificio, á fin de que en los próximos presupuestos pueda ya fijarse alguna partida con destino á la construcción del Museo.

Con motivo del Congreso Médico Internacional que se celebrará en Madrid, vendrán á la corte numerosos médicos extranjeros. La mayoría de ellos cultivan las Ciencias naturales, y es de presumir, por lo tanto, que muchos desearán conocer el Herbario del célebre botánico Mutis y otras colecciones, que no están instaladas de manera decorosa. El Rey interesó al ministro para que se faciliten recursos, á fin de que pueda ponerse presentable el Museo para la época del Congreso Médico.

S. M. mostró mucha afición á los estudios de Ciencias naturales y deseo de protegerlos.

Los amigos del Sr. Canalejas

Anoche se celebró en Carabanchel un mitin de propaganda electoral, al que concurrió el Sr. Canalejas.

Hablaron los candidatos á la Diputación provincial y los Sres. Francos Rodríguez y Canalejas, que recomendaron á sus partidarios que vayan con entusiasmo á la lucha electoral.

El Sr. Canalejas sale esta noche para Santander con objeto de asistir á un mitin que se celebrará mañana.

Regresará el miércoles.

—Añoche se inauguró la Sociedad de la Juventud democrática radical, que seguirá las inspiraciones del Sr. Canalejas. La reunión se celebró en el Frontón Central, dirigiendo la palabra á los concurrentes el Sr. Armiñán.

Academias militares

Convocatoria de ingreso

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó ayer una real orden disponiendo que el día 15 de Mayo próximo den principio los exámenes de ingreso en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar. El número de alumnos que podrá admitir cada Academia es el siguiente: Infantería, 50; Caballería, 15; Artillería, 20; Ingenieros, 10, y Administración Militar, 10.

Además de las plazas señaladas, entrarán fuera de número todos los hijos e hijas de militar ó marino muerto en campaña ó de sus resultados, y del vómito en Cuba durante la última campaña, que obtengan en los exámenes nota de aprobación.

Los aspirantes que en 1901 fueron aprobados en las Academias de Infantería, Caballería y Administración Militar, ingresarán en concurrencia con los que sean aprobados en esta convocatoria y por orden de censuras de unos y otros, podrán, sin embargo, aquellos, si desean mejorar las notas que obtuvieron, presentarse nuevamente á examen en las mismas Academias que fueron aprobados.

Las solicitudes deben encontrarse en las Academias el día 1.º del próximo Mayo.

LA FIESTA DE LOS ACTORES

La fiesta celebrada ayer tarde en el regio coliseo revistió caracteres de verdadera solemnidad artística.

La función se dió á beneficio de la Asociación de artistas dramáticos é líricos, y bien puede decirse que la mayoría de los actores que actúan en compañías de Madrid, tomaron parte en el espectáculo.

Se puso en escena el primer acto de la obra de Narciso Serra, «Don Tomás»; luego el segundo acto de «Jugar con fuego», después una preciosa revista, que tiene por título «La leyenda dorada», libro original de Sinesio Delgado, música del maestro Chapi, que fué muy aplaudida, terminando la fiesta con la zarzuela «Gigantes y cabezudos», admirablemente interpretada por los principales artistas líricos.

Antes de comenzar la función, los artistas, vistiendo caprichosos trajes, vendían flores en el vestíbulo.

El festival resultó brillante, y ha producido una cantidad respetable á la citada Asociación.

La concurrencia fué muy numerosa.

Sociedad Ginecológica

La curación del garrotillo

Ha celebrado su sesión inaugural la Sociedad Ginecológica Española.

El doctor Lorente leyó un breve discurso en el que se ocupó de la difteria y de su complicación el garrotillo, afirmando, fundado en su larga experiencia clínica y de laboratorio, que esa enfermedad, tan temida no hace mucho tiempo, es curable hoy en el 99 por 100 de los casos, merced á los modernos procedimientos, que hacen de la seroterapia el recurso eficaz y curativo contra lo que antes constituía una terrible plaga en la infancia.

Dióse luego lectura al programa de los dos premios que se otorgarán en el año próximo, cada uno de 500 pesetas, y costeados respectivamente por los doctores Gutiérrez y Castillo de Piñeiro.

Tribunales de honor

Con arreglo al decreto firmado ayer por el Rey, relativo á los tribunales de honor del cuerpo de Ingenieros de Minas, se formará en cada caso un tribunal, compuesto de un consejero, designado por el Consejo de Minería, que actuará de presidente, y de cuatro vocales, pertenecientes al cuerpo, elegidos por cada uno de las cuatro divisiones en que para el servicio minero se halla dividida la Península.

Esta elección pedirá recaer en cualquier individuo del cuerpo de la categoría del acusado ó de las superiores.

Federación agrícola de Murcia

Murcia 13.—Ha quedado constituida en esta capital la Federación agrícola del antiguo reino de Murcia, que la componen quince Asociaciones huertanas de las que vienen funcionando hace algún tiempo.

Cinco Sociedades no han querido formar parte de ella, por no estar conformes con las bases acordadas.

Ha sido nombrado presidente D. Luis Díez Guirao.

El propósito es defenderse todas las Asociaciones constituidas en Murcia y Orihuela, para trabajar en unión de las demás federaciones de España por el progreso agrícola y el bienestar de las clases trabajadoras.

EL DRAMA DE LA CALLE DE FUENCARRAL

De las 24 preguntas de que consta el veredicto, las cuales publicamos anoche, el Jurado contestó afirmativamente á las 1.ª, 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 9.ª, 16.ª, 20.ª, 21.ª y 24.ª, y negativamente á las 8.ª, 11.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 17.ª, 18.ª, 19.ª, 22.ª y 23.ª.

Después del veredicto.—Cecilia indispueta.

Terminada la lectura del veredicto, el Tribunal declaró abierto el juicio de derecho y el fiscal Sr. Mena usó en primer término de la palabra, manifestando que la resultancia del veredicto era evidente: se trata del delito de robo con homicidio, en el que ha ocurrido la circunstancia agravante de abuso de confianza, delito previsto y penado en el art. 516, núm. 1.º del Código penal. Esto en cuanto á Cecilia Aznar.

En cuanto á Francisco Garreta, las contestaciones dadas por el Jurado declaran á aquél culpable del encubrimiento de que el fiscal le acusaba.

En su consecuencia, pide á la Sala impongase á Cecilia Aznar «el máximo de la pena señalada en dicho art. 516», y absuelva libremente á Garreta.

El acusador privado deduce del veredicto iguales consecuencias que el fiscal, y pide se impongase á Cecilia Aznar «la pena de muerte».

Al escuchar Cecilia estas palabras y comprender todo lo horrible de su situación, rompe á llorar en un acceso nervioso.

La Sala se retira á dictar sentencia.

Durante el tiempo—una hora próximamente que duró la deliberación de los magistrados, repitieron los ataques epileptiformes que sufría Cecilia. El estado de ésta obligó á retirarla al extremo opuesto de la Sala y avisar á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, de donde acudió un médico que prestó sus auxilios á la desventurada.

Condenada á muerte

Eran las diez de la noche, cuando en medio de un silencio profundo, interrumpido por los ayes histéricos de la condenada, el presidente D. Primitivo González del Alba, leyó la sentencia. Cecilia Aznar, con las pretensiones de los acusadores, se considera á Cecilia co-defensora de un delito común, de robo y homicidio, con la agravante de abuso de confianza, imponiéndole la pena de muerte.

Garreta

Garreta es absuelto y mandado poner en libertad, por resultar del veredicto que aun cuando tuvo noticia del crimen por los periódicos, no sabía que Cecilia fuese la autora del delito.

Los demás pronunciamientos de la sentencia se refieren á la devolución al señor Abaytía de los objetos encontrados en las ropas que vestía el cadáver de D. Manuel Pastor y las alhajas y dinero ocupados á Cecilia Aznar, y á confirmar los autos de sobreseimiento dictados á favor de Eulalia Espluga y Jaime Iglesias.

El inspector Pomés

En cuanto á las reclamaciones formuladas por Garreta á Iglesias respecto al dinero y objetos que les fueron ocupados en el acto de la captura, será objeto de un auto de la Sala, en el que, probablemente, se mandará sacar el oportuno testimonio para depurar las responsabilidades en que puedan haber incurrido las personas que se hicieron cargo de dicho dinero y objetos.

Epílogo

Como la excitación nerviosa que padecía Cecilia Aznar se hiciera cada vez más fuerte, hubo necesidad de auxiliársela.

Por indicación del facultativo que la reconocía, fué trasladada en un coche de punto á la Cárcel de Mujeres. El público esperaba var por última vez á Cecilia; pero mientras el coche celular esperaba en la puerta principal del Palacio de Justicia, por una puerta falsa de la explanada de la calle del Marqués de la Ensenada, era transportada la condenada á muerte á un coche de plaza, en el que retornó á la Cárcel de Mujeres.

El dinero de Garreta.—Lo que dice Pomés

Hoy ha llegado á Madrid el inspector de Vigilancia Sr. Pomés.

Según noticias de «El Globo», el Sr. Pomés dirá ante el tribunal que tenía orden superior de abonar los gastos de viaje de los detenidos con el dinero ocupado á los mismos, y no siendo éste suficiente para sufragar aquellos gastos, tuvo necesidad de proceder á la venta de los objetos.

El gobernador, al conocer la llegada del Sr. Pomés, le ordenó se presentase al presidente de la Sala que ha entendido en la causa de Cecilia.

El Sr. Pomés ha hablado con el secretario del Gobierno, explicándole la inversión de los fondos que fueron ocupados á Garreta é Iglesias, diciendo que en la escribanía correspondiente deben estar los relojes y alhajas que se le reclaman.

El Sr. Pomés ha visitado también al juez de instrucción del distrito del Congreso, Sr. Ortega Morejón, para que este señor le entregue un recibo que acredite que entregó en el Juzgado todo el equipaje y alhajas de los tres detenidos en el Havre, y después de esta visita se proponía presentarse al presidente del tribunal para ponerse á sus órdenes.

El Sr. Pomés ha pedido autorización para mandar á la prensa copias de las cuentas, petición que le ha sido negada por el momento hasta que el tribunal tenga conocimiento de las anteriores manifestaciones.

Providencia

La Sala ha dictado una providencia mandando deducir el oportuno testimonio de las manifestaciones hechas en el acto del proceso por Garreta é Iglesias y de los escritos presentados por la defensa de ambos procesados, haciendo relación de los objetos y dinero que les fueron ocupados al ser detenidos, ordenando su remisión al juzgado de instrucción del distrito de Buenavista, para que proceda á instruir las oportunas diligencias en averiguación de lo ocurrido.

Comentarios

Anoche se habló mucho en Madrid del veredicto, y generalmente se cree que habiendo sido desechada por el Jurado la alovía, tiene probabilidad de ser indultada de la pena capital Cecilia Aznar.

Sociedad de Conciertos

Programa del sexto concierto que se verificará en el teatro Real mañana domingo, á las tres en punto, y despedida del eminente maestro Reichemberger.

PRIMERA PARTE

1.º «Coroliano», óverture, Beethoven. 2.º Suite en «si menor».—I. Polonaise (primera vez).—II. Air.—III. Badinerie (primera vez), Bach.

SÍGUE DE MAÛA, por el Sr. González (F.) 3.º «Ingweld». Preludio, acto 2.º (primera vez), Schillings. Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE

«Sinfonía patética» (núm. 6).—I. Adagio-Allegro non troppo. Andante. Allegro vivo. Andante.—II. Allegro con grazia.—III. Allegro molto vivace.—IV. Finale. Epílogo. Adagio lamentoso, Tschaiikowski. Descanso de quince minutos.

TERCERA PARTE

1.º «Parsifal», preludio, Wagner. 2.º «Los maestros cantores», óverture, Wagner.

3.º «Rheingold». Entrada de los dioses en el Waihall, Wagner.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que no há lugar á decidir dos competencias suscitadas entre el gobernador de la provincia de Valencia y el juez de primera instancia del distrito de Serranos de aquella ciudad.

Estado

Real decreto concediendo la gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III á D. Evaristo de Churrua y Brunet.

Gracia y Justicia

Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta.

Hacienda

Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta.

—Real orden constituyendo definitivamente los tribunales de exámenes de ingreso en las plazas de oficiales de cuarta y quinta clase de la Hacienda pública.

Instrucción pública

Real decreto disponiendo que por la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico se publique la «Estadística de emigración é inmigración de España».

—Otro disponiendo se constituya un patronato, bajo la protección de S. M. la Reina, encargado de proporcionar enseñanza y alimentación en las Escuelas Asilos que al efecto habrán de crearse en esta corte.

—Disponiendo que se anuncie la provisión de varias categorías honoríficas de ascenso y término, vacantes en las Facultades de Medicina, Farmacia y Derecho.

—Real orden referente á las Escuelas privadas que deben declararse compenables como públicas.

Agricultura

Reales decretos de personal, de que ayer dimos cuenta.

—Otro sobre subvenciones á las Juntas de Obras de puerto, de que también dimos cuenta ayer.

—Real orden otorgando la concesión de un ferrocarril fideicomiso de Bilbao al monte Archanda.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES		
Núms.	Premios	Pueblos
8957	250.000	Madrid.
5727	125.000	Murcia.
738	80.000	Madrid.
3289	30.000	Granada.

Premiados con 6.000 pesetas.

13390	13095	6341	16830	17945	12476
18297	12867	12435	17705	4990	3553
4188	15333	13807			

LOS TEATROS

Apolo

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas «El rey Mago», «La venta de Don Quijote» y «El puñao de rosas».

Por la noche, 1.ª y 3.ª, «El puñao de rosas»; 2.ª «La venta de Don Quijote», y 4.ª, «El cuñado de Rosa».

Se despachan billetes en contaduría á las horas de costumbre.

Cómico

Mañana por la tarde se pondrán en escena las aplaudidísimas zarzuelas «El maestro de obras», «Los granujas» y «La soirée de Cachupín».

Por la noche, en la 1.ª y 4.ª sección, «Los granujas»; en la 2.ª, «La canción de la Lola», y en la 3.ª, «Mundo, demonio y carne».

Lara

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras «Los señoritos» (dos actos) y «El nido» (dos actos).

NOTICIAS

El sarampión

En los pueblos de Colmenar de Oreja, Carabañas y Valdecarrete se han presentado algunos casos de sarampión.

El gobernador ha ordenado inmediatamente que un delegado de Medicina saiga para dichos pueblos y ordene se tomen las medidas necesarias para evitar que se convierta en epidémica la enfermedad.

El «Pentateuco»

En Siria se acaba de descubrir un manuscrito completo de los cinco libros del «Pentateuco», copiado en caracteres samaritanos sobre pergamino de gacela. Los peritos han reconocido que el manuscrito es del año 785, antes de la Era Cristiana. Es, por consiguiente, más antiguo que todos los manuscritos hebreos encontrados hasta ahora.

Reunión de doctores

Ayer se reunieron gran número de doctores del claustro de la Universidad Central, con objeto de convenir en hacer propaganda entre sus compañeros para recabar de los poderes públicos el que se les asignen funciones de carácter científico, en vez de limitar su misión á convocarles cuando se verifican elecciones, á fin de que designen un senador.

Los congregados nombraron una comisión para que redacte un programa de reformas que, en su día, se someta á una Asamblea de compañeros.

Bien hecho

Cumpliendo órdenes del gobernador, la policía de algunos distritos recorrió en la madrugada de ayer las tabernas y cafés, haciéndolas desalojar del público.

De esta disposición no se han librado los cafés más acreditados del centro.

Comisiones de taberneros recorrieron los distritos para observar si la orden tenía cumplimiento general en Madrid.

La falsificación de billetes

van comprendidos, naturalmente en vacan- tes de sangre, varios nombramientos en el turno especial de mérito.

El primero de los nombrados es un em- pleado de sesenta y nueve años de edad, que padece de la dirección de la Douda el nego- cioso de canje de títulos, y que lleva treinta y siete años de servicios, con el sueldo invari- able de 1.500 pesetas.

Los demás ascendidos tienen también mu- cha antigüedad en sus empleos.

D. Manuel Laraña
Ha fallecido en Sevilla D. Manuel Laraña y Fernández, uno de los primeros abogados de aquella capital.

Era una verdadera notabilidad en Dere- cho civil, cuya cátedra explicó en la Uni- versidad. Fué rector decano de la Facultad y representó dos veces en el Senado aquel distrito universitario. Era colaborador muy notable de algunas revistas profesionales. Su muerte ha sido muy sentida.

El Sr. Martínez Asenjo
Se encuentra enfermo de cuidado el di- rector de Administración local Sr. Martínez Asenjo.

Senadores por Madrid
La candidatura para senadores por la pro- vincia de Madrid la formarán los señores La Presilla, Molina y Molina y conde de Vilches.

Las oposiciones votarán á D. Cándido Lara.

El gobernador
Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el gobernador civil se- ñor Sánchez Guerra.

Desearnos su restablecimiento.

Novela aristocrática

CUESTIÓN DE AMBIENTE

Hace pocos días se ha publicado una no- vela de costumbres aristocráticas, titulada «Cuestión de ambiente», original de D. An- tonio de Hoyos y Vinent, y precedida de un prólogo de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Jóven, aristócrata y frecuentando asiduamente los círculos del gran mundo, el se- ñor Hoyos ha podido observar los defectos de la sociedad en que vive, no siendo extra- ño que conozca con toda exactitud sus cos- tumbres y debilidades.

Habrán quien opine que no ha estado muy acertado en escoger para su novela perso- najes de moral tan repugnante como son casi todos los que intervienen en la fábula; más, mucho más, seguramente, lo censurarán, por encarnar estos personajes en in- dividuos pertenecientes á la alta sociedad; como si los que en ésta se encuentran no fueran capaces de sentir, y en efecto, sintie- ran, como los demás mortales, las debili- dades y pasiones propias del género humano.

Sea lo que quiera, lo cierto es que el se- ñor Hoyos demuestra ser un escritor nota- ble y excelente pintor de costumbres.

En «Cuestión de ambiente», encontramos rasgos felices de observación y descrip- ciones brillantes; los personajes están bien estudiados y la fábula desarrollada con tanto acierto, que el interés no decae un mo- mento.

Enamorado del bien y de la justicia, el se- ñor Hoyos ha puesto todo su cariño en el protagonista de su novela, jóven provincia- no, sin fortuna, nacido en las montañas del Cantábrico, de padres nobles y de costum- bres patriarcales, que en el culto del bien y del honor cifraban su mayor título de no- bleza.

Al morir sus padres, Ignacio Loidorreta viene á la corte y recibe hospitalidad de los duques de Alcuna. La duquesa, su prima joven y hermosa, á quien su marido no ha sabido inspirar el menor afecto, se ena- mora de él apasionadamente. Leal y hon- rado, é incapaz de un mal pensamiento, Ig- nacio no comprende la causa que motivan los mil detalles con que se desborda la pa- sión de la de Alcuna, y pone sus ojos en Eu- lalia Puente, por la cual siente profundo y noble amor, sin arrebatos ni apasiona- mientos.

La de Alcuna encuentra en este amor pre- texto para que Ignacio permanezca cerca de ella, y concierta la boda de los jóvenes sin decir á su primo ni una palabra de lo que todo Madrid sabe: que Eulalia ha tenido íntimas relaciones con Pepito Arnal, joven calavera, casado con una americana. Para salir de aquel mal paso Eulalia, consiente en casarse, ignorante del amor de Ignacio, y suponiendo, como todo Madrid, que le da su nombre tan solo por su fortuna.

Ya entonces, la de Alcuna no puede do- minar su pasión y cita á comer en su casa á Ignacio; busca un pretexto para detenerlo cuando sale su marido; lo conduce á su ga- binete y tentándolo cerca, muy cerca, le de- clara su amor, enloqueciéndolo con sus apa- sionadas palabras. Ignacio, sorprendido de una pasión tan grande, admite con agrado las caricias de una mujer tan hermosa; pero de pronto surge en su mente el recuerdo de su noble padre, y temiendo cometer la vi- llanía de ser infiel á su esposa y desleal al amigo que le diera hospitalidad, se desprende de los brazos de la de Alcuna, y, todo presuroso, sale á la calle para regresar al lado de Eulalia, su único y verdadero amor.

Herida en su orgullo la de Alcuna, decide devolverle el daño que de él ha recibido, no encontrando otro medio que el de enviarle una carta en la que le da á conocer la des- honra de su esposa. Ignacio no da fe al es- crito, y, convencido de que es una infamia, lo entrega á Eulalia; pero ésta, que sigue enamorada del hombre que la deshonrara y no ha comprendido los verdaderos senti- mientos de su esposo, con el mayor cinismo le revela su conducta, produciendo á Igna- cio tal efecto esta declaración, que la abo- fetea sin compasión, quedando después en un estado de sobreexcitación nerviosa tan grande que tiene que ser sujetado por los criados.

Comprende entonces Eulalia el amor de su marido; pero como ya es tarde para recu- perar la estimación perdida, se vale de un médico complaciente que, aprovechándose de la excitación de Ignacio, le declara loco y lo encierra en un manicomio. Al encontrarse

Ignacio en aquel sitio, su espíritu turbado recuerda poco á poco lo sucedido; reconoce el lugar en que se encuentra y no teniendo ninguna misión que cumplir en el mundo, renuncia á salir de allí, «dedicado al recuer- do de aquellos padres que lejos, muy lejos, á orillas del Cantábrico reposaban, únicos seres que le amaron en el mundo.»

Tal es, muy sucintamente referido, el asunto oscuro para su novela por D. An- tonio de Hoyos. Todos sus incidentes están bien explicados y tienen deducción lógica; las escenas más culminantes trazadas con acierto y los pasajes más escabrosos salva-

dos con delicadeza, sin que por eso pierdan en brillo ni en intensidad dramática. El final es verdaderamente original y produce en el ánimo tal tristeza y melancolía, que impresionan fuertemente.

No quiere esto decir que «Cuestión de ambiente» sea una novela perfecta. Al lado de los aciertos encontramos defectos y no pocas inexperiencias; pero sabiendo que es el primer trabajo de un joven que no cuenta más de veinte años, bien puede asegurarse, dadas las condiciones que revela, que no pa- sará mucho tiempo sin que el Sr. Hoyos sea reconocido como escritor de mérito.

ros, que ha salido hoy para Viena, acom- paña el ayudante de S. M. Sr. Balseiro.

En los libros colocados hoy en la Ma- yordomía de Palacio y en las habitacio- nes de los Príncipes de Asturias han firmado numerosas personas de todas las clases sociales.

Precedente de Barcelona ha llegado hoy á Madrid el Sr. Maura, á quien es- peraba en la estación el Sr. Silvela.

El Sr. Manra volverá desde mañana á encargarse del ministerio de la Gober- nación.

El Sr. Silvela, ocupándose de la visi- ta que ayer hizo al Sr. Montero Ríos, ha dicho que careció por completo de al- cance político, reduciéndose á un acto de cortesía.

Confirma el Gobierno que el alcalde de Barcelona se ha disgustado, en efec- to, con motivo de la cuestión de los al- caldes de barrie, produciéndose algunas desavenencias con los concejales catala- nistas; pero cree que el disgusto será pasajero, y que el Sr. Monegal seguirá en su puesto.

Se infiere, sin embargo, de los tele- gramas particulares, que el Sr. Monegal está cansado y harto ya de la alcaldía.

Las noticias de carácter oficial respec- to á las huelgas, son más satisfactorias que las de los días anteriores.

En la Coruña han reanudado el trabajo los pescadores, y se hacen gestiones, con probabilidades de éxito, para que ter- mine la huelga de los metalúrgicos.

En Cádiz sigue aún la de los obreros de los astilleros; pero los trabajos que los elementos más radicales han practi- cado cerca de los demás obreros para que los secunden con un paro general, no han tenido éxito, trabajándose ya en todos los oficios.

Hoy ha empezado el período electo- ral en todos los distritos en que han de verificarse elecciones provinciales.

Las sesiones de la Asamblea de Fu- sión republicana comenzarán esta no- che, á las nueve y media, en la Tertulia Progresista.

Esta tarde se han reunido en el Con- greso los Sres. Montero Ríos, Vega de Armijo, Moret y Salvador para tratar del mausoleo al Sr. Sagasta.

En esta reunión se acordó ampliar el número de vocales que forman la junta central, y redactar una carta circular que ha de dirigirse á todos los comités y representaciones del partido liberal, invitándoles á tomar parte en la sus- cripción que se abrirá oportunamente.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 14 DE FEBRERO 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

	Día 13	Día 14	Diferen. ^a
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	77 60	77 60	>
E 25.000.....	77 60	77 60	>
D 12.500.....	77 60	77 60	>
C 5.000.....	77 60	77 65	+ 0 05
B 2.500.....	77 60	77 65	+ 0 05
A 500.....	77 60	77 65	+ 0 05
G y H 100 y 200.....	77 55	70 50	- 0 05
En diferentes series.....	77 55	77 65	+ 0 10
Fin mes.....	77 65	77 70	+ 0 05
Fin próximo.....			
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	93 30		
E de 25.000.....	93 30		
D de 12.500.....	93 35		
C de 5.000.....	93 40	93 45	+ 0 05
B de 2.500.....	93 40	93 50	+ 0 10
A de 500.....	93 70	93 85	+ 0 15
En diferentes series.....		93 80	
Fin mes.....		93 80	
Fin próximo.....		93 80	
5 0/0 amortizab			
Carpetas provision.			
Serie F de 50.000 p.	98 25	98 25	>
E de 25.000.....	98 30	98 25	- 0 05
D de 12.500.....	98 30		
C 5.000.....	98 30	98 30	>
B 2.500.....	98 30	98 30	>
A 500.....	98 25	98 35	+ 0 10
En diferentes series.....	98 30	98 25	- 0 05
Fin mes.....		98 50	
Fin próximo.....		98 50	
Ayuntamiento			
Obr. Municipales de 250 pts. á 0/0 interés			
Id. por resultados á 0/0 de 500 pts. á 47.200.	73 50	73 50	>
Id. para pago expro- priaciones en el in- terior, 5 0/0, 800 pts.			
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.....	434 00	435 00	+ 1 00
Id. B. Hipotecario.....	171 50	172 50	+ 1 00
Océulas Id. 5 0/0.....	105 25	105 25	>
Océulas Id. 4 0/0.....	101 35	101 75	+ 0 40
Banco Castilla.....		140 00	
Banco Hisp. Amor.			
Banco Español Créd.			
Ac. C. de Tabacos.....	424 50	425 00	+ 0 50
Soc. Elect. Chamberi	102 00	104 00	+ 2 00
Elect. Medidia.....		91 00	
Norte España. 1. ^a sér			

Balance del día

S. M. la Reina no ha podido tener el consuelo, á pesar de su nobilísima dili- gencia, de llegar á Viena con tiempo su- ficiente para ver á su augusta madre an- tes de que espirara, porque la enferme- dad la tenía un desarrollo rápido, y la archiduquesa—como decimos por sepa- rado—falleció esta madrugada, cansan- do, por cierto, esta noticia, profundo do- lor entre cuantos conocían y apreciaban las relevantes prendas y las virtudes de la angusta madre de la Reina.

En una de las estaciones antes de lle- gar á Munich, le fué comunicada la triste noticia á S. M. por una princesa de su familia.

Al comandante general de Alabarde-

EDICION DE LA NOCHE

AYUNTAMIENTO

Obras de urbanización en el Ensanche.

En la sesión celebrada ayer por el Ayun- tamiento, se aprobó un plan de obras de urbanización, de carácter preferente, en cada una de las tres zonas del Ensanche de esta capital, que afecta á las calles siguientes:

Primera zona.—Afirmado, encintado y cunetas en la calle de Fernando el Cató- lico, entre las de Galileo y Tarifa.

Idem id. en la calle de Guzmán el Bueno. Recargo de los pavimentos de afirmado de las calles de Zurbarán, Magallanes, Fer- nández de la Hoz, García de Paredes y Monte Esquinza.

Instalación de aceras en las calles de Al- magro, Obelisco, Cisne y Miguel Angel.

Segunda zona.—Afirmado, encintado y cunetas de las calles de Juan Bravo y Padilla, y urbanización de parte de la glorieta de la Alegria.

Recargo de los pavimentos de afirmado existentes en las calles de Lagasca Juan Bravo, Padilla, Don Ramón de la Cruz, Aya- la y Hermosilla, y último trayecto de la de Goya.

Sustitución del afirmado de Makadan por adoquinado en los principales trayectos de las calles de Goya, Ayala y Jorge Juan.

Instalación de aceras frente á varias fin- cas situadas en las calles de Villanueva, Lis- ta, Lagasca, Velázquez, Ayala, Claudio Coe- llo, General Pardiñas, Alcalá y continuación de la establecidas en el andén central de la calle de Velázquez.

Instalación de alumbrado por gas en dis- tintos trayectos de las calles de Núñez de Balboa, Príncipe de Vergara y Padilla.

Tercera zona.—Instalación de afirmado, encintado y cunetas en la calle de Fray Luis de León, y alumbrado por gas en la de Sebastián Herrera.

Como se deduce de la lectura de la rela- ción de obras que antecede, el plan apro- bado por el Ayuntamiento viene á llenar las necesidades más urgentes de las barria- das donde se tratan de llevar á cabo, y por lo que respecta á la tercera zona, la escasez de sus recursos y la imposibilidad legal de transferir los de la primera y segunda, im- piden por el momento desarrollar un plan de mayor importancia, que podrá ser un hecho si, como parece, existe el propósito de hacer en breve la unificación general de las tres zonas en que el ensanche de Madrid se encuentra dividido.

La venta de «confetti» y serpentinas en el Retiro.

Celebrado hoy concurso en el Ayunta- miento, le ha sido adjudicada la exclusiva para la venta de serpentinas, confetti y flores en el Retiro el día de la batalla de flores, á D. Pedro Velasco, mediante la en- trega de 735 pesetas.

Oposiciones á tocólogos

Mañana, á las cinco de la tarde, empezará en la Facultad de Medicina el segundo ejer- cicio de oposiciones á tocólogos de la Bene- ficencia municipal.

Elecciones en Alemania

El presidente del Reichstag, conde de Bal- lestrom, ha comunicado á la reunión de los decanos de edad de los grupos parla- mentarios que las elecciones generales para el nuevo parlamento se verificarán en Ju- nio próximo.

El Reichstag actual terminará sus traba- jos el 3 de Abril próximo.

La fecha del entierro

Viena 14.—Así que el Emperador tuvo noticia de la muerte de la archiduquesa Is- abel, envió un sentido despacho de pésame al archiduque Federico.

Las exequias se verificarán el 18 por la tarde.

El Emperador llegará mañana por la no- che á esta capital.—Fabra.

El viaje del Zar

París 14.—El viaje del Zar á Roma no se verificará hasta el próximo mes de Mayo, porque en el de Abril, para el cual estaba anunciado, se celebran las fiestas de Pas- cuas, durante las cuales el Emperador no puede ausentarse de Rusia, como jefe que es de la Iglesia ortodoxa.—Fabra.

Guatemala

Nueva York 14.—Un despacho oficial de Guatemala dice que la República no ha declarado la guerra; pero que el Salvador, Honduras y Nicaragua amenazan á aquella República, la cual se dispone á defender su honor.—Fabra.

FIN DE UN LITIGIO

Washington 14.—A las once fueron firmados anoche los protocolos de las tres potencias sobre el asunto venezolano.

Londres 14.—«The Daily Telegraph» inserta un despacho de Washington die- cendo que Venezuela empezará á satisfacer el primer plazo de las sumas reclamadas por las potencias, el día 1.^o de Marzo próximo. El dinero será depositado en un Banco hasta que el tribunal de La Haya resuelva respecto de su distribución.—Fabra.

7755 dinero.—Barcelona fin mes, 77'67.—Pa- ris, 4 por 100 exterior, 91'60.—Renta fran- cesa, 100'02.

(De la Agencia Fabra)
París 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'80, 91'90, 91'70 y 91'75.
París 14.—La cotización de primas del exterior español se ha hecho á 91'75.
Bolsa de Barcelona
Barcelona 14 (1635 tarde).
Interior, 77'78.—Empréstito, 99'83.—Car- petas, 98'55.—Nortes, 65'87.—Alicantes, 99'10.—Orenses, 30'85.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 33'60.—Arnús.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 6° sobre 0
A las doce de la tarde, 13° sobre 0.
A las cuatro, 12° sobre 0.
La máxima fué de 14° sobre 0.
La mínima de 3° sobre 0.
El barómetro marca 718.—Buen tiempo.

CHARADA

Dos tercía mis cuatro amigos Miguel y Justo Garcia, ten prima dos tercía cuatro, cuatro patos con judías.
Das tercía cuatro en la calle me los encontré al llegar, y como sé que me aprecian los he invitado á cenar.
Como los patos los gustan, de esta manera los trató; ellos se quedan contentos y nos sale bien barato.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anteriores

DRO ME DA RIO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Faustino y Jo- vía, hermanos; Santos Saturnino, Cástulo, Magno y Lucio, mártires; Santos Agape y Georgia, vírgenes; Santos Decosoro y Sove- ro, presbíteros; San José, diácono; San Juan B. Machado y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde precios y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real se celebrará misa ma- yor á las once, predicando el Excmo. señor Obispo de Sién.

En San Luis de los Franceses misa canta- da á las diez con sermón en francés.

En San Martín continúa la novena á la Virgen de Lourdes, predicando después del rosario el P. Eduardo Gómez.

En San Marcos id., rezada al anochecer. Continúan los ejercicios de los Siets Do- mingos de San José, en Santa Bárbara, San Marcos, San José, iglesia Pontificia, religio- sas del Corpus Christi y capilla del Cristo de la Salud.

En Chamartín de la Rosa, día de retiro espiritual para los caballeros de la Congre- gación del Sagrado Corazón de Jesús, diri- gido por el P. Hidalgo.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo per- petuo.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Manzano.

En los Servitas id., predicando el señor Barragan.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Se- ñora del Tránsito en San Millán, en el Car- men ó en San Ildefonso.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—54.^a de abono.—T. 2.^o—A las 8.—Las bodas de Fígaro.

A las 3 en punto.—Sexto concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid.—Des- pedida del eminente maestro M. Reichem- berger.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Reinar des- pués de morir.

A las 4 1/2.—Nerón.

COMEDIA.—A las 9.—Madame Flir.

A las 4 1/2.—Las vírgenes locas.

PRICE.—A las 9.—Música clásica.—El cabo primero.—El dúo de La Africana.— Trip-To-The-Moon (Viaje á la luna de Julio Verne).

A las 4 1/2.—Música clásica.—Cavallería rusticana (Hidalguía rústica).—Trip-To-The- Moon (viaje á la luna de Julio Verne).

LÍRICO.—A las 9.—Bocaccio.

A las 4 1/2.—El molinero de Subiza.

LARA.—A las 8 1/2.—Con arma blan- ca.—A las 9 1/2.—Ciencias exactas.—A las 10 1/2.—Pepita Reyes.—A las 11 1/4.—Segun- do acto.

A las 4 1/2.—Los señoritos (dos actos).— El nido (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Dios Grande.—A las 9 1/2.—Viento en popa.—A las 10 3/4.—Las amapolas.—A las 11 3/4.—El Dios Grande.

A las 4 1/2.—La Tempranica.—El Dios Grande.—El barquillero.

APOLO.—A las 8 1/2.—El puño de ros- as.—A las 9 1/2.—La venta de Don Quijote.—A las 10 3/4.—El puño de rosas.—A las 12.—El cuñado de Rosa.

A las 4 1/2.—El rey Mago.—La venta de Don Quijote.—El puño de rosas.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Don Al- varo ó la fuerza del sino.

A las 4 1/2.—De mala raza.—La reja.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote). A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—La canción de la Lola.—A las 10 3/4.—Mun- do, demonio y carne ó Un viaje disparatado.—A las 12.—Los granujas.

A las 4 1/2.—(Función entera).—El maes- tro de obras.—Los granujas.—La soirée de Cachupín.

ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Lily Murcy, Che- lito, Fornarina, Lara, Iluminada, Friné y grandes novedades.

A las 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2 y 7 1/2.—Grandes y variadas funciones.

ACTUALIDADES.—De 10 de la ma- ñana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La novedad del día: El Cake-Walk.— Gran éxito de Las oriolas y La fiesta andalu- za.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras.

Entrada, 25 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrfulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

PROCEDIMIENTO MEJORADO para la fabricación de explosivos. Con Patente de invención número 24.112, expedida por VEINTE años el 27 de Mayo de 1899 á Mr. WILLY ROOS, de Berlín (Alemania)

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao. Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

LA ESTRELLA. Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis. CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS. Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, and public telephones.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS. Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS de TODOS LOS PAISES. Imagen de a tinaja de Nestlé.

TOS. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR. Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados. Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, ELGRIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo.

1832 --- 1902. Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, La Zarpaparrilla y Píldoras DE BRISTOL.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, flogosis, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer. PREPARADA POR Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. PROFESOR. Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.

Calderas Steinmüller. Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo. Recalentadores Steinmüller. Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas.

NO MAS CANAS. Tintura inglesa instantánea. Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica. La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSSES SECAS Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 36. EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCÉRICA.

ELIXIR CURACION OERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. GASTRITIS, GASTRALGIA, DIARREA, VÓMITOS, PENSADIZ DEL ESTÓMAGO Y AFECCIONES GENERALES DE LOS SILOS DIGESTIVOS.

PÍLDORAS HOLLOWAY. Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

"LOS TIROLESES", Empresa anunciadora. Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.

Vino del Abad de Chelème. Fabricado con agua de la fuente de Chelème y el mejor y más bigeñón de las liras de la región.

Pasta dentifrica y verdadera Agua de Botot. Dentifricio aprobado por Academia de Medicina de París.

ANUNCIOS RECLAMOSI y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

VINO BUGEAUD. Tonic nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT. La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina.